

## 》坐北朝南

## 五角场

程小莹

我曾经迷恋五角场。就像过去“国民政府”也曾经迷恋五角场一样——五角场被作为“大上海”的发展计划之一，但是后来一直打仗，和日本人打，还打内战，一直也没得空真正付诸建设。相关资料显示，上世纪三十年代的“大上海计划”，其中四平路、邯郸路、淞沪路、翔殷路、黄兴路五条交通干道相交而筑，就已经俗称“五角场”了。

现在上海体院，也就是当年的“市政府”里，还保留着当时的“大上海计划”地图，不晓得真的假的。可以这样说，五角场从诞生之初便时刻做好了要成为“中心”的准备。那时候拟定了开发江湾、建设“大上海”的规划，并且由美国规划专家和中国设计师一起设计了“五角场”的构成：用三条马路——黄兴路、其美路（今四平路）和翔殷西路（今邯郸路）分别接通杨浦、虹口和闸北；用两条马路：翔殷路、淞沪路通向“大上海”腹地——江湾地区的东部；五条放射主道之间，各有横向的马路加以联结，如同蜘蛛网一样，结成密度平均的“棋盘状”道路网络。根据当时的设计，五角场将成为经济之都。

五角场的五条路，即四平路、黄兴路、翔殷路、淞沪路、邯郸路。邯郸路连接虹口，翔殷路连接军工路和中原小区，淞沪路连接宝山方向，五条路里只有四平路是直接通外滩市区的。四平路的定位，一直就是交通干道，我早年生活在四平路，就知道每天上下班高峰的55路公交车的拥挤。黄兴路是后起之秀，繁华段至大润发一带。我甚至觉得，五角场真正的闹猛，是在黄兴路这一带。黄兴路关山路口，往北面就可以看见五角场彩蛋。看看近处的少年中学，每天早上升旗奏国歌，会联想到

一句摇滚“红旗下的蛋”。

我在五角场，就这样保留着一些古怪而又神圣的记忆。还有那些路名，几乎都是以“国”和“政”开头的，也算是“国民政府”留下的遗产。

儿时到五角场去，是很严肃的事情，因为可以看见五角场有部队，海陆空三军都全了，有军用机场。所以一直有规定，不能建高楼。这个在一定程度上也制约了五角场的发展。在我印象里，老早五角场最高的建筑就是朝阳百货了，现在万达广场的原址。

五角场于杨浦，是一个别致。杨树浦是工人阶级的一个场所，那五角场就是一个工人与军队集结待命的地方，一个大学和大学生的汇集地。

空四军军营、空军政治学院、长海医院、二军大、华东军区后勤保障仓库……

复旦大学、同济大学、财经大学、外语学院……

五角场的人流里，也是这样的城市生活主流，工人和农民、军人、大学老师、校工、学生。他们从五条马路汇聚在一个场里，早年，五角场以北还是属于宝山区的。那时候，杨浦的商业中心是以控江路沿线和平凉路杨浦百货一带为主，而五角场，就是由店铺、书店、旧书摊、公交车终点站……组合而成，甚至索性以小摊、大排档著名。那种繁荣属于上世纪80年代后的五角场的——全上海最兴旺的地摊汇集地，可以五角场的五个街头转角为中心，扩散至方圆2至3公里。那时候，我在地摊上第一次看到喇叭裤，看到“日本进口服装”——其实是外国旧货。

1990年代后期，我就居住在五角场的国权路政本路口。我晓得五角场，并深入其间。

## 》水在瓶

## 生活规律的咪咪噜

孔明珠

咪咪噜不久就要2岁了，看起来身体不再长大也不再长胖就这样成型了。咪咪噜是头雌猫，虽然被人类镇压了她的性发育，没有机会发情没有机会生育，可她的样子还是雌性的猫，小小的脑袋，温柔的眼神，腰有些长却柔软妖娆。

咪咪噜属于和人不是很亲的那种猫，她喜欢和我保持一定的距离，不喜欢被抱。硬要抱她在怀中，她的动作比较僵硬，像一个被迫亲近的女孩，尾巴不停地甩动，仿佛在问，好了吗，好了吗？

咪咪噜是喜欢我的，只是她很有分寸，生活极其有规律，她有主见，不希望被打乱节奏。以前不知道猫咪睡觉的时间那么长，咪咪噜小时候玩的时间挺多的，成熟以后，睡觉的时间愈发长，白天可以整整一上午加一下午躲在哪里睡觉，家里没有动静的话，她不出来，不吃不喝不尿，真奇怪。

我的书桌上贴着一张纸条，是卡佛的语录：“一个作家要有面对一些简单的事物，比如落日或一只旧鞋子，而惊讶得张口结舌的资质。”这样说来，咪咪噜是有这样的资质的。傍晚时分，她睡醒之后跑到西面窗前，久久地眺望落日，四脚并拢，端端正正。我凑过去问她，咪咪噜呀，你看什么呀？咪咪噜温柔地应答我一声，继续眨巴眨巴眼睛眺望不知名的风景，偶尔打一个哈欠，突然耳朵一抖，原来一只小鸟飞过。

我和互动的游戏也是由咪咪噜规定时间的。我吃早点时间有点长了，因为看冬奥会，因为看财经新闻，咪咪噜不高兴了，她跑到我跟前，仰头叫，做早操啦，时

间过啦。我不理她，她不厌其烦，不达目的不罢休。唉唉唉，只得起身，放下咖啡杯，咪咪噜高兴得一路小跑，率领我去她的体锻地毯，翻个肚皮，四肢绷直，预备，起。

互动游戏一天起码两场，另一场被咪咪噜安排在我的晚饭后。所以我被管理得很严密，就像老师上课不能拖堂一样，我吃饭时间不能拖长，限时限量。咪咪噜那么可爱地仰头看着你，请求你，虽然有时叫声频率太高，我还是不忍心一再驳回。

咪咪噜喜欢玩跳高游戏，跳高是随着我的彩色飘带指挥棒左右回环高跳，我越是惊叫，她跳得越高，动作类似“动物世界”里看到的野生豹猫，当然强度不能比啦，我们是温室里面的花朵嘛。人还是比不过猫，当我累得气喘吁吁后，发明坐下来，把指挥棒一会甩到沙发背上，一会儿甩地下，让她折腾。咪咪噜每次蓄势待发的时候，总是低下身体，将两只前脚不断调整，屁股不断摆动，弄到最佳姿势，然后一跃而起。可是我这个坏人，就在她即将触到棒的时候跳开，回到地面，害咪咪噜不断上蹿下跳，气得呼呼喘气。那么，你既然知道妈妈这么坏，你就潦草点啦，可不，咪咪噜每次还要做同样的动作，一丝不苟，这位缺心眼的运动员不就是冬奥会上拿到金牌的女孩子一贯的训练风格吗。

总算的是，大家都累了。咪咪噜如释重负，回到大树顶上睡觉，她一格格地循博古架上去，来到专床，歪下半边身体躺下，梳理一番，背朝着我睡了。如果这时你再喊她，是喊不动的，咪咪噜只会动动耳朵，表示她听到了，她才不愿像你一样任性妄为。

## 》禅风行笔

## 夏日里的乡野行

王琪森



在我们这代人的暑期生活中，最充满乐趣的是到乡下玩耍。每年暑期过到一半的时候，我们这些小朋友的家长约定俗成似的都要送我们到乡下去过上一个星期左右。说是让我们接触乡野之气，让皮肤晒晒黑，有利于强健筋骨、生长发育。

而我们却把这夏日里的乡野行，看作是自由自在的“放生”，可以暂时脱离父母的看管，在乡野林间，河畔池塘尽情地疯玩，反正那时还没有升学的压力和竞争的焦虑。阿毛头的老家是出“霉干菜”的绍兴，大块头的老家是出“咸黄鱼”的宁波，小四眼的老家是出“咸蛋”的高邮，我的老家是出“甜芦粟”的浦东蔡。行前，我们会在我家客堂的学习小组会上互相告知，大概什么时候走，几号回来。并约定都要带些乡下土特产到学习小组上“共产”。阿毛头仗着自己长得高大，平时经常要欺负小四眼，但此时他却会像老大哥似的关照小四眼：“侬游泳还没有学会，换气也不会换，千万不要下河游泳。”小四眼“嗯”了一声。临别，大家把小手勾在一起，齐声高喊：“一礼拜后，再会！”有些像壮士出行。

我至今清晰记得浦东蔡的老宅，是

粉墙乌瓦，竹篱相围。前是一湾清碧的池塘，柳叶拂水，荷叶田田；后是一片茂盛的竹林，枝叶婆娑，绿荫袭人，一派秀美的田园风光。乡下大阿姨的大儿子小龙虽比我大两岁，但这个乡间少年却比我要成熟得多，能干不少农活，还会捕鱼抓蟹。于是，小龙就成了我乡间生活的最好伙伴，教了我不少“技术活”。如捉知了就是第一课，先是将一团面粉在池塘边反复搓洗成黏糊糊的面筋，然后贴在长长的竹竿梢上，这样就可以去粘知了（乡下叫“夜鸟子”），粘知了要在正中午，这时由于气温最高，正是知了叫得欢的时段，而且粘知了不能站在向阳处，要选背阴处，这样可以发现知了透明的翅膀在阳光下扇动。而且下手时要快、准、轻，太重了会折断知了的翅膀。经过半天的培训，第二天中午我就一下子粘了七八只知了，装在绿纱笼中，听着知了的鸣唱，我内心很是得意。

小龙教我的第二招是支匾捉麻雀。就是在老宅后的竹林中，用竹棍支起一只圆竹匾，地上撒些米粒，竹棍下用一根长长的棉纱线系着，我和小龙躲在远处，屏住呼吸，待几只麻雀飞下来吃米时，就迅速将竹棍拉倒，这样一下子可以捉到五、六只。但当我单独作战时，守了半天，一只麻雀也不飞下来，最多是围着竹匾飞几圈就逃之夭夭。当我向小龙请教时，小龙想都不想地说：“侬站在上风处，麻雀很聪明的，它们一闻到人的气味自然就飞走了。”

夏日里的乡野行是很短暂的，待我们相逢在学习小组时，大家都成了“墨膝赤黑”的“小非洲”。我给每个人分了一只知了，两根甜芦粟，阿毛头给大家分了绍兴香糕，大块头给大家分了一把小鱼干，小四眼则有些不好意思地讲：“乡下在割资本主义尾巴，不准养鸡养鸭，咸蛋自然没了，我带了一点山芋干。”

## 》念念有词

## 最忆共青城

袁念琪

1985年9月，我两赴江西报道共青垦殖场建场三十周年。面积7.26平方公里的垦殖场位于鄱阳湖畔，从南昌过去有110公里。1955年，98个上海青年来到德安八里乡九仙岭的荒滩野岭。住的是茅棚，吃的是稀粥咸萝卜干黑泥豆。在他们垦荒的第39天，时任团中央书记的胡耀邦在沪听说此事就赶来。用筷子夹药棉写下他起名的“共青社”，希望垦荒队员建起一个小上海。回京后，还寄来篮球、胡琴、喇叭等文体用品。

1978年，胡耀邦第二次为共青人题名“共青垦殖场”。1984年，时任中共中央总书记的胡耀邦时隔二十九年再来共青，第三次挥毫写下“共青城”。他提出：要注意改善职工的生活，工资争取年年都要有所增长。说几十年来我们许多干部在指导思想上存在一个问题，就是只想扩大生产而不关心职工收入的增加，把这两件本应互相促进的事情对立起来了。要把人民生活的改善作为刺激生产发展的强大动力。这样，单位和国家才有希望。

第一次去是做前期宣传。经过几天采访拍摄，回上海后播了专题片《拓荒者的道路》，向家乡人民介绍垦荒者走过的道路和共青今貌。二赴共青是随上海市慰问团。这次慰问与青年搭界，团里有时任团市委副书记的范希平、时任《青年报》老总的丁法章、紫江集团董事长沈雯、上海衬衫二厂厂长王炳均、我国首批自己培养的18位博士之一的王建磐、市政府信息中心主任的黄奇帆、著名体操运动员朱政等。

二进共青城，整个城是一片节日气氛。共青人按胡耀邦同志的建议，把庆祝